

## 区域动态（西亚北非）

### 目录

埃及.....	2
土耳其.....	2
伊朗.....	3
沙特阿拉伯.....	4
卡塔尔.....	5
科威特.....	5
以色列.....	6
黎巴嫩.....	6
阿尔及利亚.....	7
苏丹.....	8

## 埃及

### 【社会动态】考古学家在埃及发现四千年前太阳神庙

近日，考古学家在埃及首都开罗以南 15 公里的尼罗河西岸一处沙漠地带遗址发现了一座 4400 年前的太阳神庙，这是有史以来发现的第三座古埃及太阳神庙，也是 50 年来埃及最重大的考古发现。

据报道，已知的太阳神庙是公元前 25 世纪古埃及第五王朝第六位法老尼瑟雷伊尼 (Nyuserre Ini) 建造，被称为“尼瑟雷伊尼太阳神庙”，由德国的埃及学家博尔查特 (Ludwig Borchardt) 和冯·比辛 (Friedrich Wilhelm von Bissing) 于 1900 年发掘，是迄今为止最大和保存最完好的太阳神庙。

——编译自 11 月 17 日 *Egypt Independent*

### 【社会动态】埃及发生交通事故致 7 人死亡

11 月 19 日，埃及首都开罗和南部艾斯尤特省的沙漠公路上发生一起交通事故，造成至少 7 人死亡。据报道，一辆小轿车为避让迎面驶来的大巴与多辆汽车相撞，现场发生爆炸并起火。目前大火已被扑灭，伤者被送往附近医院。

由于路况较差、司机交通规则意识淡薄等原因，埃及交通事故频发。为减少交通事故，近年来埃及政府一直在升级公路网，新修了大量公路和桥梁。

——编译自 11 月 19 日 *Al Ahram*

## 土耳其

### 【经济动态】土耳其央行宣布降息 100 个基点

11 月 18 日，土耳其中央银行宣布，将基准利率从 16% 下调至 15%。消息公布后，土耳其里拉对美元汇率跌至 11 比 1 的低位。据报道，在当天举行的央行货币政策委员会会议上，土耳其央行表示，近期通胀上升主要由食品和能源价格上涨以及供应紧张等供给侧因素推动。货币政策委员会分析了货币政策对需求、供给和通胀可能产生的影响后，作出降息决定。

此前，土耳其央行分别在 9 月和 10 月下调利率，累计降息 300 个基点。今年年初以来，里拉已经贬值超过 30%。目前土耳其通胀率接近 20%。

——编译自 11 月 18 日 *Daily Sabah*

### 【国际关系】土耳其与西班牙举行峰会，讨论深化合作的途径

11 月 17 日，土耳其总统埃尔多安和西班牙政府首脑佩德罗·桑切斯 (Pedro Sanchez) 在安卡拉举行了政府首脑会议。通过此次会晤，埃尔多安和桑切斯就一些两国合作领域的问题达成了共识，双方将在国防和安全、工作和就业、贸易和投资、科学和文化还有国际组织等领域的合作与相互支持。

自 2009 年 4 月 5 日双方在伊斯坦布尔举行第一次首脑会议以来，土耳其和西班牙的政府间首脑会议已经举办七届。上届峰会于 2018 年 4 月 24 日在马德里举行。

——编译自 11 月 17 日 *Anadolu News Agency*

### 【国际关系】以土耳其为首的“突厥语国家委员会”更名为“突厥国家组织”

11 月 12 日，以土耳其为首的中亚六国领导人参加在伊斯坦布尔举办的第八届“突厥语国家委员会”峰会，并在会上宣布将该组织更名为“突厥国家组织”。目前，该组织成员国包括土耳其、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦和阿塞拜疆，观察成员国包括土库曼斯坦和匈牙利。

此前，土耳其方面表示，这些国家在宗教、语言及习俗上渊源极深，理应仿效阿拉伯联盟体制，建立一个突厥国家联盟，但这一提议之前一直未获得与会国家认可。

——综合编译自 11 月 12 日 *Daily Sabah*、*TRT News*

## 伊朗

### 【国际关系】伊朗外交部：美国应为伊核协议的当前局面负责

11 月 18 日，美国伊朗事务特别代表罗伯特·马利、英法德三国代表以及海湾阿拉伯国家的代表在沙特首都利雅得举行会议，主要讨论伊朗问题。马利在会后表示，会议讨论了伊朗面临的两条路，一是继续核危机升级，二是相互重返核协议，留给伊朗选择的时间是短暂的。

次日，伊朗外交部发言人哈提卜扎德表示，这个反伊朗的声明是个虚假、非法的“表演”而已，根本“不值得回应”。哈提卜扎德表示，美国违反了联合国安理会 2231 号决议并退出了伊朗核协议，应该为核协议的当前局面负责。

——编译自 11 月 19 日 *Al Jazeera*

### 【国际关系】国际原子能机构认为伊朗高丰度浓缩铀继续增加

11 月 17 日，联合国核监督机构称，伊朗违反了 2015 年达成的核协议，进一步增加了高丰度浓缩铀库存。

根据国际原子能机构 (IAEA) 当日的季度报告，伊朗丰度达 60% 的浓缩铀库存约为 17.7 公斤，自 8 月以来增加了近 8 公斤，如此高丰度的浓缩铀很容易被提炼用以制造核武器，因此世界大国一直试图遏制德黑兰的核计划。

IAEA 表示，由于德黑兰今年早些时候对联合国核查人员施加的限制，该机构仍无法核实伊朗浓缩铀的确切库存。

——编译自 11 月 17 日 *Reuters*

### 【社会动态】伊朗海军在波斯湾截获一艘走私柴油的外国船只

11 月 20 日，伊朗海军在波斯湾帕尔斯港口 (Parsian) 水域截获了一艘外国船只。据报道，伊朗海军部队经过检查发现，这艘船上载有超过 15 万升的走私柴油，船上的 11 名外国船员已经被转交给帕尔斯港司法机关处置。

——编译自 11 月 20 日 *IRNA News Agency*

## 沙特阿拉伯

### 【经济动态】沙特将建设全球首个“悬浮产业集群”

11 月 16 日，沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼向外界宣布，沙特将在北部的新未来城区域内建设全球首个“悬浮产业集群”据报道，这一名为“OXAGON”的产业集群将“重新定义人类生活方式”和“未来产业制造中心的概念”，也将成为沙特经济增长和产业多元化发展的“催化剂”，有助于沙特更多参与到区域贸易和全球贸易中。按照计划，新未来城建成后电力将全部依赖可再生能源。

——编译自 11 月 16 日 *Arab News*

### 【国际关系】沙特主导的多国联军击落一架无人机

11 月 17 日，沙特主导的多国联军宣布，成功击落一架携带爆炸物的无人机。据称，联军在无人机飞往沙特南部城市海米斯穆谢特 (Khamis Mushait) 的途中将其击落，但声明中并未透露无人机被击落的具体地点。多国联军司令部发言人图尔基·马利基在一份书面声明中指责胡塞武装企图使用无人机袭击沙特民用目标，强调联军将继续采取一切必要保护措施。

近期，也门战事持续焦灼，沙特为首多国联军在过去一周内对也门境内的胡塞武装目标实施超过百次空袭行动，并对也门境内隶属于联军的军事力量进行了重新部署。

——编译自 11 月 17 日 CNN

## 卡塔尔

### 【国际关系】卡塔尔和埃及同意向加沙提供燃料和建筑材料

11 月 17 日，卡塔尔外交部表示，卡塔尔和埃及已签署协议，将向加沙地带供应燃料和基本建筑材料。当日，卡塔尔外交大臣本·萨阿德·穆拉伊希 (bin Saad Al-Muraikhi) 在奥斯陆举行的巴勒斯坦国际捐助组织特设联络委员会 (AHLC) 部长级会议上宣布了这一消息。

穆拉伊希表示，该协议将有助于拉法过境点的旅客流动，以及各方之间的沟通，以平息该地区的紧张局势。

——编译自 11 月 17 日 *Al Jazeera*

### 【国际关系】卡塔尔和安曼签署多项合作协议

11 月 22 日，卡塔尔和阿曼在卡塔尔首都多哈签署多项合作协议。卡塔尔埃米尔塔米姆和阿曼苏丹海赛姆出席了签字仪式。据报道，卡塔尔和阿曼当天签署的合作协议包括军事合作协议、投资协议、避免双重征税和防止逃税协议和旅游合作协议等。

当日，塔米姆和海赛姆举行会谈，讨论双边关系、国际和地区局势等问题，双方特别就海湾地区的安全和稳定交换了意见。

海赛姆 22 日开始对卡塔尔进行为期 2 天的正式访问，这是他 2020 年 1 月就任阿曼苏丹后首次访问卡塔尔。

——编译自 11 月 22 日 *Gulf News*

## 科威特

### 【国际关系】科威特、沙特阿拉伯和美国三国举行联合军演

11 月 18 日，科威特内政大臣兼代理国防大臣萨米尔·阿里·萨巴赫 (Thamer Ali Sabah Al-Salem Al-Sabah) 表示，科威特、沙特和美国三国举行的联合军演当天在科威特“顺利结束”。

萨巴赫在当天发表的声明中表示，这次代号为“海湾射击 2021”的军演是对所有威胁科威特和沙特国家安全的势力的威慑，体现了三国军队的协调与合作精神。军演还体现了海合会成员国，尤其是科威特和沙特两国在国防方面的协调与合作。

## 以色列

### 【政治动态】以色列防长家中清洁工被指控为“伊朗间谍”

11 月 18 日，受雇于以色列国防部长本尼·甘茨府邸的一名清洁工周四被指控为与伊朗相关的黑客组织“黑影组织”（Black Shadow）从事间谍活动。根据以色列司法部公布的起诉书，居住在中部城市卢德的 37 岁居民奥姆里·戈伦（Omri Goren）于 11 月 4 日被捕。

起诉书说，戈伦及其同伙受雇在位于特拉维夫郊外哈艾因角的甘茨府邸中当清洁工。据称，戈伦在 10 月 31 日左右通过“电报”软件联系上“黑影组织”，表示可以从甘茨府邸提供信息。根据起诉书，该组织“与伊朗有关联”。

——编译自 11 月 18 日 *Times of Israel*

### 【国际关系】阿联酋和以色列将联合研发无人艇

11 月 18 日，以色列和阿联酋国营军工企业签署一项战略协议，双方将共同研发一款无人驾驶水面舰艇，用于军事和商业用途。阿联酋 EDGE 防务集团和以色列航空航天工业公司当天在迪拜举行的国际航空展上宣布这一决定。

两家军工企业在一份联合声明中说，双方将共同设计“170 M”级无人艇，EDGE 集团旗下的阿联酋造船公司负责设计船体，以色列航空航天工业公司负责设计自动控制系统。

——编译自 11 月 18 日 *Al Jazeera*

## 黎巴嫩

### 【国际关系】伊拉克同意向黎巴嫩供应 50 万吨瓦斯油

11 月 16 日，伊拉克交通部长阿尔坎·希哈布·谢巴尼（Arkan Shihab Shabani）表示，伊拉克政府已批准向黎巴嫩供应 50 万吨瓦斯油的协议，这些瓦斯油将用于运行备用发电机。去年 7 月，两国签署了一项协议，伊拉克每年向黎巴嫩提供 100 万吨重燃料油，以换取黎巴嫩的“商品和服务”。

自 2019 年黎巴嫩经济危机以来，黎巴嫩遭受严重的能源短缺问题，每天都会断电。

——编译自 11 月 16 日 *Al Jazeera*

### 【国际关系】黎巴嫩外交风波：新闻部长表示愿意辞职

11 月 19 日，黎巴嫩新闻部长乔治·库尔达希表示，他对“任何能够实现国家利益的解决方案持开放态度”，如果辞职能够让黎巴嫩和海湾各国的关系取得突破，他愿意离开新闻部。

库尔达希认为问题并不在他一个人身上，正如沙特多次声明的那样，问题的关键在于沙特对真主党的立场。另一方面，黎巴嫩总统奥恩表示，他一直在寻求与海湾国家建立更好的关系，希望能够迅速解决问题，保证黎巴嫩人民的利益不会收到损害。

——编译自 11 月 19 日 *BBC Arabic*

## 阿尔及利亚

### 【国际关系】阿尔及利亚总统：不会主动与法国和解

11 月 6 日，在法国对阿尔及利亚发表批评言论后，阿尔及利亚总统特本称，他不会首先采取行动缓解与法国的紧张关系。两国之间的外交争执由一场签证争端和有关法国总统马克龙的一些报道引发；据报道，马克龙曾对阿尔及利亚独立战争发表评论称“这个北非国家由‘完全改写’其历史的‘军政体系’统治”。

对此，特本表示，“马克龙毫无意义地恢复了一场以往的冲突。”报道称，阿尔及利亚召回了驻法国大使，并禁止法国军机飞越其领空。

——编译自 11 月 6 日 *Africa News*

### 【社会动态】阿尔及利亚警告称国内第四波疫情将很快爆发

11 月 14 日，阿尔及利亚政府警告称，新冠肺炎确诊病例在不断增加，国内第四波疫情将很快爆发，呼吁所有人必须严格遵守防疫规定，积极接种新冠疫苗。当日，阿尔及利亚国家卫生安全局局长卡梅尔·森哈吉发表讲话表示，近来，国内新冠确诊病例在明显增加，种种迹象表明，未来几天阿尔及利亚不可避免地将爆发第四波疫情。

森哈吉指出，为应对严重的疫情，目前唯一有效的手段是接种新冠疫苗，这也是预防病毒感染和减少死亡的途径，所有民众应立即到指定地点接种疫苗。与此同时，大家应继续遵守国家公布的防疫规定，不能放松。

——编译自 11 月 14 日 *France 24*

## 苏丹

### 【政治动态】哈姆杜克恢复苏丹过渡政府总理职位

11 月 21 日，苏丹过渡主权委员会主席布尔汉和此前被解职的过渡政府总理哈姆杜克在喀土穆签署了政治宣言，内容包括重新任命哈姆杜克为苏丹过渡政府总理以及将组建一个由技术型官员组成的独立内阁。

政治宣言包括 14 项内容，其中包括完成过渡时期国家相关机构组建、调查最近抗议游行示威活动中出现的死伤事件等。政治宣言还规定，苏丹过渡主权委员会的任务是在不干涉过渡政府执政的情况下监督国家过渡进程。

布尔汉在签署仪式上发表讲话说，此次签署的政治宣言奠定了苏丹过渡时期的基础。他表示要完成苏丹过渡进程，直到苏丹实现自由公正的选举。

——编译自 11 月 21 日 *Sudan News Agency*

审核：袁梦琪

编译：张远

校对：西亚北非组